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Acta de la sesión ordinaria noventa y siete dos mil veintitrés celebrada por el Consejo Asesor 
de Facultad, el jueves cinco de octubre del año dos mil veintitrés a las nueve horas con doce 
minutos, la sesión se realizó en modalidad virtual, por medio de la herramienta tecnológica 
Zoom.  
 

Asisten a esta sesión: Dra. Isabel Avendaño Flores, Decana, quien preside; Dra. Claudia 
Palma Campos, directora Escuela de Antropología; Dr. Gerardo Hernández Naranjo, director 
Escuela de Ciencias Políticas; M. Sc. Claudio Vargas Arias, director Escuela de Historia; Dr. 
Jorge Sanabria León, director Escuela de Psicología; Dr. Mauricio López Ruiz, director 
Escuela de Sociología; Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, directora Escuela de Trabajo Social; 
Dr. Javier Tapia Balladares, director Instituto de Investigaciones Psicológicas; Dr. Francisco 
Robles Rivera director a.i. Instituto de Investigaciones Sociales; Dr. Onésimo Rodríguez 
Aguilar, director Centro de Investigaciones Antropológicas; M. Sc. Diana Acosta Salazar, 
directora, Posgrado en Comunicación Colectiva. 

Ausentes con excusa: D.E.A. Pascal Girot Pignot, director Escuela de Geografía.  

Representantes estudiantiles ausentes sin excusa: Javeth Calvo Molina, Escuela de 
Psicología; Darla Sofía Villarreal Medina, Escuela de Estudios Generales, Nicole Gabriela 
Parra Barrientos, Escuela de Geografía, representantes estudiantiles. 

Persona invitada:   Dra. Isabel Gamboa Barboza, directora del Programa de Posgrado en 
Estudios de la Mujer.  

Participan con derecho a voz:  Bach. Ángela Sáenz Chévez. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:  Buenos días. Muy bien, muchísimas gracias por estar esta 
mañana aquí, como siempre su presencia es muy importante.  Vamos a iniciar esta sesión 
virtual número 97 del Consejo Asesor de la Facultad de Ciencias Sociales a las nueve horas 
doce minutos de la mañana del jueves cinco de octubre.  

Iniciamos recordando que la sesión está siendo grabada en audio y video, solicitamos que 
para el ejercicio de las votaciones de los acuerdos y de la firmeza cuando corresponda 
mantengan la cámara encendida. Cuando sea el momento, vamos a llamarles uno a uno, 
una a una para que indiquen si están o no de acuerdo con el punto analizado.  

Solicitamos que, pidan la palabra con la herramienta que dispone zoom, igualmente 
recordamos que las actas están siendo transcritas literalmente y que los comentarios, como 
ustedes lo saben, fuera de micrófono quedarán incorporados en el acta a su nombre y bajo 
esa misma denominación.  
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Artículo 1. Conocimiento y aprobación del orden del día. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:  Para esta sesión ordinaria les propongo el siguiente orden del 
día, que fue el que a ustedes se les envió.  

En primera instancia, conocimiento y aprobación de la sesión ordinaria 96.  

Un segundo punto relacionado con informes y correspondencia.  

El tercero, conocimiento y aprobación de permisos con o bien sin goce de salario.  

Cuarto, conocimiento y aprobación del informe de labores de la actividad de investigación 
Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales, cuyos documentos se les envió adjunto 
con el numeral dos. 

En el quinto punto, conocimiento y aprobación de la solicitud de ampliación de vigencia de 
la actividad Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales para el año 2024, que 
también estaba con el adjunto número dos.  

Sexto punto conocimiento y aprobación del informe de labores 2023 de la actividad de 
investigación Apoyo a la edición y difusión del Anuario de Estudios Centroamericanos, cuyo 
adjunto era el número tres.  

Punto número séptimo, conocimiento y aprobación de la solicitud de ampliación de vigencia 
de esa misma actividad relacionada con la edición y difusión del anuario. 

Punto número 8 conocimiento de la solicitud del Dr. Koen Voorend sobre la persona 
directora de las escuelas para integrar el Consejo Asesor del Instituto de Investigaciones 
Sociales. 

Punto número nueve, visita de la Dra. Isabel Gamboa, directora del Programa de Posgrado 
en Estudios de la Mujer para analizar o para discutir recursos y la pertinencia política del 
Posgrado en Estudios de la Mujer. 

Y como punto número diez, el de asuntos varios.  

Dicho lo anterior, procedería a la votación, si ustedes están de acuerdo o no están de 
acuerdo con ese orden del día y de una vez les pregunto también si quisieran incorporar 
algún punto. 

Muy bien, le pediría a doña Anabelle que proceda con la votación. 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay 10 personas integrantes 
participando, se hace la consulta e informa que los y las 10 votan a favor de la aprobación 
del nuevo orden del día. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina 
Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles Rivera, Dr. Onésimo 
Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 
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Se obtiene el siguiente resultado: Total 10 votos a favor, ninguno en contra. 

A las 9:15 a. m. se incorpora el Dr. Jorge Sanabria León, director Escuela de Psicología. 

 

Artículo 2: Conocimiento y aprobación del acta sesión ordinaria 96-2023. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Ciertamente parece una agenda un poco apretada, pero 
vieran que no lo es tanto.  Pasaríamos al conocimiento y aprobación de la sesión del acta 
de la sesión ordinaria 96, cuyo adjunto fue el número uno y ahí lo que vimos fue: 

Un permiso con goce de salario para el Dr. Arodys Robles, docente en la Escuela de Historia. 

Aprobamos 2 actas. 

Luego conocimiento y aprobación de la solicitud de exoneración del 15% del FDI, para el 
proyecto de innovación social llamado ConectSSAN. 

Luego vimos un informe de labores para la Revista Reflexiones y asuntos varios, que 
analizamos algunos puntos tales como: La situación de ingreso a las aulas sin la debida 
autorización que ustedes iban a informarle a sus docentes que solo cuando hay permisos 
es que el decanato estaría, pues informándoles, de lo contrario es gente que ha entrado sin 
nuestro consentimiento. Luego don Onésimo nos invitó a las Jornadas VI Simposio 
Internacional "La hora de la política: Juventudes Transiciones y Transformaciones actuales 
en América Latina y luego vimos las jornadas de investigación que estuvieron realmente 
muy concurridas, muy interesantes en Ciencia Política y estuvimos también hablando sobre 
la Carrera por la Biblia.  

Les consulto si ustedes tienen alguna sugerencia, observación, omisión sobre algunos de los 
puntos que acabo de repasar, si no es así, entonces pasaríamos a la aprobación de esa acta.  

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay 11 personas integrantes 
participando, debido a que el Dr. Jorge Sanabria León se incorporó recientemente. 

Dr. Francisco Robles Rivera:  Si no me equivoco, yo me tengo que abstener porque no 
estuve, ¿cierto? 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Si usted quiere se abstiene, pero ahí se la enviamos para su 
conocimiento. 

Dr. Francisco Robles Rivera:  bueno que estoy de acuerdo. 

La señora Anabelle Vargas inicia nuevamente la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, M. Sc. Claudio 
Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro 
Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez 
Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 
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Dr. Gerardo Hernández Naranjo:  Me abstengo no estuve en esa acta. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 10 votos a favor, una abstención del Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:  Bueno, muy bien. Anabelle le pediría si se pudiera comunicar 
con doña Isabel Gamboa para que nos espere un momentito. 

Anabelle Vargas:  ya le informé a Kattya y la iba a poner en una sala de espera.  

 

Artículo 3:  Informes y correspondencia. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:  Bueno, muy bien pasaríamos al siguiente punto que es 
Informes y correspondencia.  En realidad, me gustaría como analizar o repasar lo que tengo 
en este punto y llevarlo al punto de asuntos varios.  Entonces en esa línea no tengo informes 
ni correspondencia que estar analizando. 

 

Artículo 4:  Conocimiento y aprobación de permisos. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:  No llegó ninguna solicitud, de tal manera que no vamos a ver 
este punto. 

 

Artículo 5:  Conocimiento y aprobación del informe de labores 2023 de la actividad de 
investigación 92730 Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Este es requisito para poder continuar con la actividad y se les 
envío a ustedes como adjunto número dos. Entonces quisiera saber si tienen alguna 
acotación o alguna aclaración que sea necesaria incorporar o algo así. ¿No? Bueno, muy 
bien, pasamos al proceso de aprobación de ese informe final 2023.  

La señora Anabelle Vargas inicia la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López 
Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles 
Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 11 votos a favor, ninguno en contra. 

Votación acuerdo en firme 

La señora Anabelle Vargas inicia la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López 
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Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles 
Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 11 votos a favor, ninguno en contra. 

Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme el informe de labores 2023 de la 
actividad de investigación 92730 Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales. 

ACUERDO FIRME 

 

Artículo 6: Conocimiento y aprobación de la solicitud de ampliación de vigencia de la 
actividad de investigación 92730 Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales para 
el año 2024. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Si ustedes lo tienen a bien pasaríamos a conocer y aprobar la 
solicitud de ampliación de vigencia de esa actividad, es decir, de la actividad de investigación 
92730 Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales que estaría vigente para el año 
2024. Esa solicitud estaba incorporada en el adjunto número dos, que se puso a su 
disposición. Algún comentario, alguna aclaración, pasaríamos entonces a la 
correspondiente aprobación si ustedes lo tienen a bien.  

La señora Anabelle Vargas inicia la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López 
Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles 
Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 11 votos a favor, ninguno en contra. 

Votación acuerdo en firme 

La señora Anabelle Vargas inicia la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López 
Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles 
Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 11 votos a favor, ninguno en contra. 

Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme la solicitud de ampliación de vigencia de 
la actividad de investigación 92730 Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales 
para el año 2024. 

ACUERDO FIRME 
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Artículo 7:  Conocimiento y aprobación del informe de labores 2023 de la actividad de 
investigación A9705 Apoyo a la edición y difusión del Anuario de Estudios 
Centroamericanos. 
 
Dra. Isabel Avendaño Flores: El punto siguiente se relaciona con el apoyo a la edición y 
difusión de la actividad de investigación Anuario de Estudios Centroamericanos cuyo 
informe 2023, se les hizo llegar como adjunto número tres. ¿No sé si ustedes tienen alguna 
observación al respecto? Si no es así, entonces pasamos a la correspondiente votación.  
 
La señora Anabelle Vargas inicia la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López 
Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles 
Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 11 votos a favor, ninguno en contra. 

Votación acuerdo en firme 

La señora Anabelle Vargas inicia la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López 
Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles 
Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 11 votos a favor, ninguno en contra. 

Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme el informe de labores 2023 de la 
actividad de investigación A9705 Apoyo a la edición y difusión del Anuario de Estudios 
Centroamericanos. 
 
ACUERDO FIRME 

 
Artículo 8:  Conocimiento y aprobación de la solicitud de ampliación de vigencia de la 
actividad de investigación A9705 Apoyo a la edición y difusión del Anuario de Estudios 
Centroamericanos para el periodo 2024. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: De la misma forma q hicimos con la Revista de Ciencias 
Sociales el Anuario de Estudios Centroamericanos, también está solicitando la ampliación 
de la vigencia de esta actividad de investigación, así que vamos a someter a aprobación esta 
solicitud de ampliación de vigencia de esa actividad.  
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La señora Anabelle Vargas inicia la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López 
Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles 
Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 11 votos a favor, ninguno en contra. 

Votación acuerdo en firme 

La señora Anabelle Vargas inicia la consulta. 

Votan a favor:  Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Dr. Gerardo 
Hernández Naranjo, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López 
Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Francisco Robles 
Rivera, Dr. Onésimo Rodríguez Aguilar, M. Sc. Diana Acosta Salazar. 

Se obtiene el siguiente resultado: Total 11 votos a favor, ninguno en contra. 

Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme la solicitud de ampliación de vigencia de 
la actividad de investigación A9705 Apoyo a la edición y difusión del Anuario de Estudios 
Centroamericanos para el periodo 2024. 

 

Artículo 9:  Conocimiento de la solicitud del Dr. Koen Voorend sobre la persona directora 
de escuelas del Consejo Asesor del Instituto de Investigaciones Sociales. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:   Pasaríamos al punto número ocho que es conocimiento de 
la solicitud del Dr. Koen Voorend sobre la persona directora de escuelas que estaría 
integrando el Consejo Asesor del Instituto de Investigaciones Sociales. 

Recordarán ustedes que tras la aprobación del reglamento del instituto inició como 
representante de los directores de la facultad don José Luis Arce. Entonces en este 
momento tendríamos que incorporar a otra persona directora.  Había un listado, que 
íbamos a seguir el orden que ya venía desde tiempo atrás, cuando algunos de nosotros 
participábamos cuando éramos directores y directoras que participábamos con el Consejo 
de Asesor del instituto.  En este momento estaríamos, buscando a esta persona directora 
que le correspondería. 

Les pregunto si alguno o alguna de ustedes les gustaría formar parte de este Consejo Asesor, 
directores de escuela Don Claudio, don Mauricio, doña Carolina, doña Claudia, don Jorge, 
don Gerardo, no sé si alguno de ustedes quisiera formar parte. 

Dr. Gerardo Hernández Naranjo: Yo estoy por terminar mi periodo, así que no creo que sea 
lo adecuado, tal vez alguien de los que están empezando o les falta. 

Dr. Javier Tapia Balladares: Isabel, ¿cuál es exactamente esta representación? 
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Dr. Jorge Sanabria León:  Es exactamente la pregunta que yo iba a hacer y en qué consisten 
las tareas. 

Dr. Javier Tapia Balladares: Porque Rolando Pérez de nuestro instituto forma parte del 
Consejo Asesor, me parece de investigaciones sociales. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:   Para el Consejo Asesor antes participábamos como dos 
directores y luego con el nuevo reglamento, igual quedan como representantes de los 
directores de escuela, por lo menos 1 persona para participar en el Consejo asesor. En el 
caso de Rolando está participando en representación de los institutos y yo no sé si es del 
área, más bien. En este caso es de la facultad porque esto nos permite de alguna forma 
mantener vínculos entre las diferentes unidades de investigación y las unidades 
académicas, entonces, de ahí que algunos de nosotros participamos durante algunos años 
y ahora con el nuevo reglamento, empezó José Luis, pero quisiéramos renovar debido a que 
él se fue, nos vemos en la necesidad de renovar esa representación.  Adelante don Francisco 
y luego don Claudio.  

Dr. Francisco Robles Rivera: Muchísimas gracias doña Isabel.  Solo para aclarar, es para la 
representación ante el Consejo Científico. Porque don Rolando Pérez lo hace ante el 
Consejo Asesor del instituto, lo que nos hace falta es el representante ante el Consejo 
Científico. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:   No Francisco es al Consejo Asesor. 

Dr. Francisco Robles Rivera: No, porque ahí está don Rolando Pérez, es en el Consejo 
Científico. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:   Dejemos este punto para verlo en un siguiente Consejo 
Asesor, pero estoy plenamente segura porque yo iba con José Luis a los consejos asesores. 

Dr. Javier Tapia Balladares: Eso es una particularidad del Instituto de Investigaciones 
Sociales, que tenga una representación de los directores de escuela. ¿Verdad?  

Dra. Isabel Avendaño Flores:  Sí, siempre fue así. Yo me acuerdo de que yo compartí en el 
Consejo Asesor en su momento con doña Nidia de Trabajo Social porque nos íbamos 
turnando. 

Dr. Francisco Robles Rivera: Doña Isabel solo para aclarar es un representante, es que es el 
Artículo 17 del reglamento que dice un representante de los programas de posgrado de la 
Facultad de Ciencias Sociales. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:   Ese es otro, ese es otro. 

Dr. Francisco Robles Rivera: Ese es el que nos hace falta, que no forme parte del personal 
adscrito al Instituto.  Esta persona será la misma que representa a los posgrados al Consejo 
asesor, se elegirá según el procedimiento señalado.  Voy a hacer la consulta a Kattya. 
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Dra. Isabel Avendaño Flores:   Yo estoy casi segura porque yo hablé con Koen antes de que 
saliera de vacaciones, pero entonces vamos a posponer el punto y no pasa nada. 

M. Sc. Claudio Vargas Arias:  No es procedente. 

 

Artículo 10:  Visita de la Dra. Isabel Gamboa Barboza, directora del Programa de Posgrado 
en Estudios de la Mujer. Tema: Análisis de los recursos y la pertinencia política del 
Posgrado en Estudios de la Mujer. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:   Someto a su consideración la visita de doña Isabel Gamboa, 
como estuvo anunciada en la convocatoria, de tal manera que nada más haríamos el pase 
porque nos está esperando en una salita. Doña Kattia por favor ayuda. 

Dr. Jorge Sanabria León: Mientras la colega se incorpora, primero disculpas por llegar tarde 
y segundo a las diez, tengo que retirarme unos minutos porque tengo que contestar un 
Recurso de Revocatoria y hay que contestarlo hoy en la mañana. Me va a tomar como 
mucho media hora, entonces si la sesión se extiende, me reincorporo en unos 30 minutos, 
pero me disculpan por favor, porque es que eso hay que hacerlo, o sea, toda la gente que 
está involucrada solo podía hoy a las diez.  Por eso tengo que ausentarme unos minutos con 
el permiso de ustedes. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:   Gracias don Jorge.  Adelante doña Isabel, ¿cómo está?  
Bienvenida al Consejo Asesor de la Facultad de Ciencias Sociales.  

Dra. Isabel Gamboa Barboza: Hola muchas gracias. Gracias por la invitación, disculpen que 
entré, pero fui instruida a entrar a las 9:20 a. m. y parece que pasé directo a la sesión, 
entonces me fui y volví y otra vez pasé recto hasta que me pusieron en sala de espera, me 
dio un poco de vergüenza, bueno.  

Dra. Isabel Avendaño Flores:   No para nada doña Isabel, es que empezamos un poquito 
tarde, cosa que no ha pasado en ninguna de las sesiones que hemos hecho virtuales y hoy 
se nos complicó armar el quorum, pero adelante. 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  Muchas gracias. Bueno yo le pedí a doña Isabel este espacio 
con ustedes, buenos días, porque tengo interés de establecer algún tipo de vínculo con las 
escuelas, en la medida en que el Posgrado de Estudios de la Mujer que dirijo 
temporalmente, es un posgrado interdisciplinario como ustedes saben, ¿verdad? Pero por 
alguna razón ha habido como un cierto aislamiento, entonces ese es el interés de abrir un 
diálogo con ustedes y que irá marchando según el interés que nos reciproquemos.  

Tal vez nada más como como introducción contarles que originalmente era un posgrado 
que estaba con la Universidad Nacional como ustedes saben y en ese surgimiento fue el 
primer posgrado en América Latina en su tipo. Cuando hubo la separación, empezamos 
nosotros acá y vamos ya en el año que viene vamos a empezar nuestra cuarta promoción, 
tenemos por lo regular a estudiantes de varios países y de diferentes áreas.   El año que 
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viene va a ser la primera vez que tenemos 100% virtual el posgrado.  Lo hicimos así para 
responder también a la demanda de otras sedes que querían matricularlo y no podían por 
razones obvias y para estimular más el ingreso de estudiantes de otros países. 

 Me interesa en particular comentarles que como un gesto de buena voluntad hacia ustedes 
quisiera decirles que hay un curso para el semestre que viene, que se llama Construcción 
de Identidades Sexuales y de Género, que me gustaría que ustedes consideraran 
recomendarme alguna docente que tenga experticia en el tema, por ejemplo.  Yo he tratado 
desde que llegué a la administración de nombrar profesoras variadas y de diferentes 
escuelas, porque parto de la idea de que las que estamos acá en este edificio no somos las 
únicas feministas de la Universidad hay muchísimas, entonces tanto en este espacio como 
en debates sobre feminismos que lo coordiné por varios años, intenté invitar a diferentes 
tipos de feministas, entonces Construcción de Identidades Sexuales y de Género. Acepto las 
sugerencias de parte de ustedes, que yo sometería a la comisión que es quien aprueba, en 
definitiva, pero les repito como un gesto de buena voluntad concreto, de abrir el diálogo.  
Me gustaría escucharles en este momento cualquier cosa que tengan para conversar.  

Dra. Isabel Avendaño Flores:   Gracias don Jorge adelante y luego don Claudio. 

Dr. Jorge Sanabria León: Muchas gracias, Isabel. Mucho gusto Jorge Sanabria de la Escuela 
de Psicología, repítame otra vez el concepto de exactamente el curso a ver si estoy 
registrándolo bien porque no soy especialista en la materia, para ver si la persona en la que 
estoy pensando, podría. 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  Sí, se llama Construcción de Identidades Sexuales y de 
Género, es decirlos procesos culturales mediante nos hacen a las mujeres de determinada 
forma, verdad que es lo que es ser mujer y relacionado con el sexo o con el género, sea la 
socialización que llamamos más comúnmente, don Jorge. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:   Isabel una preguntita, digamos, si alguno o alguna de las 
colegas o de los colegas que están por acá, digamos dan un nombre, ese cuarto tiempo lo 
devuelve el posgrado o es parte de esta apertura.  

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  Ah no, lo ideal sería que lo ponga en la escuela para 
materializar una cooperación mutua. Ya tendríamos que ir conversando ¿Cómo vamos con 
eso? Mi idea también es, además de esto, pasar a organizar cosas, a coordinar cosas más 
de cerca. Yo sé que hay varias, de hecho, creo que todas las escuelas tienen actividades que 
podríamos apoyar, como hemos hecho con la decanatura Isabel, que hemos hecho cosas 
juntas.  La idea es trascender, pero sí hay una expectativa, sobre todo parte del SEP que 
haya un intercambio, digamos también en los tiempos para que ustedes lo consideren.  

M. Sc. Claudio Vargas Arias: Buenos días a usted y a las demás compañeras y compañeros. 
Como todos los días se aprende algo a mí me gustaría aprender también algo.  ¿En esta 
materia, o en este posgrado es requisito ser mujer para participar como docente? 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  No, no. 
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M. Sc. Claudio Vargas Arias: Perdón, es que le entendí que usted dijo, se necesita que la 
profesora o no sé si escuché mal, pero desconozco entonces si es un requisito. 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  No señor, no lo es, si dije la profesora.  No hemos tenido 
varios profesores hombres. 

M. Sc. Claudio Vargas Arias: Ah bueno, si correcto, entonces si no escuché mal, usted dijo 
en primera instancia 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  No, no escuchó mal. Sí, dije la profesora. 

M. Sc. Claudio Vargas Arias: Correcto de ahí la pregunta. Que dicha qué dicha que no 
entendí mal porque entonces no concluyó nada. Gracias. 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  Estoy anotando ahí mi whatsapp, porque me pueden hacer 
llegar también los nombres o podemos hablarlo aquí o me lo comunican por ahí. 

Dr. Jorge Sanabria León:  Yo quisiera que me dé la oportunidad primero de explicarle un 
poco a mis colegas, para no proponer un nombre inconsultamente, sino que primero tomé 
nota de lo que usted nos acaba de explicar y exponerles para ver si tienen interés, 
posibilidad, etcétera.  Pienso en dos personas que podrían estar interesadas, pero no 
quisiera proponerlas antes de haberles consultado. Entonces les voy a hacer llegar su 
solicitud y si me autorizan a compartir entonces la información con usted, entonces les 
pongo un contacto y después vemos qué colaboración se podría concretar. 

Dra. Isabel Gamboa Barboza: Por supuesto don Jorge que le agradezco más bien. Les reitero 
que yo llevaría todos los nombres que ustedes me sugieran. Lo correcto efectivamente que 
las personas interesadas se comuniquen directamente en un segundo momento conmigo, 
para pedirles la documentación y yo llevo y presentó a la reunión que es pronto y ahí 
decidimos.  De más está decir que en adelante espero seguir contando con las 
recomendaciones de ustedes en los semestres que vienen. Aunque hay docentes que han 
dado tradicionalmente algún curso y lo han dado bien, ya sabemos que es importante el 
tema de la estabilidad y esto, siempre estamos abiertas a nuevas personas.  

Dr. Gerardo Hernández Naranjo: ¿Hola Isabel, ¿cómo estás? Gusto saludarte, bien. Bueno, 
creo que también yo quisiera como explorar algunas opciones, si veo más difícil el tema de 
que sea aporte de la unidad académica, los ajustes de recursos, verdad y aprietos en los que 
nos vemos a veces donde más bien necesitamos estarle pidiendo a la Vicerrectoría de 
Docencia, pero bueno yo no sé si Marcela Piedra ya ha trabajado con ustedes, creo que sí. 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  sí. 

Dr. Gerardo Hernández Naranjo: bueno, esa era en la persona en que estaba pensando, 
pero ya ustedes la tendrán en la listade posibles. 
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Dra. Isabel Gamboa Barboza:  No Gerardo ella ha sido una docente extraordinaria, ya ha 
estado con nosotras en dos cursos, sí, por eso les decía que yo me he dado la tarea de buscar 
en las escuelas. Lo que pasa es que uno no conoce a todo el mundo. 

Voy a comentar algo más Gerardo sobre lo que dijiste de la inquietud del tiempo. Yo tuve 
una reunión con el Vicerrector de Docencia y entiendo que él no puede otorgar tiempos a 
ningún posgrado de manera directa, pero entiendo e interpreté que sería muy legítimo que 
un director, digamos vos, manifestarás al vicerrector que hay una profesora de tu escuela y 
que si puede haber un apoyo extra como para que la escuela pueda poner ese tiempo al 
posgrado. 

Yo entiendo por las negociaciones y las discusiones que he tenido con los mismos 
vicerrectores entiendo que esa es una vida que se nos está abriendo, entonces te agradezco 
el comentario porque me da la oportunidad de aclarar eso. 

Mag. Carolina Navarro: Gracias Isabel. Bueno, al igual que Gerardo, me preocuparía lo del 
presupuesto, pero podríamos hacer esa gestión que usted está indicando es saber con la 
Vicerrectoría de Docencia. En el caso de la Escuela de Trabajo Social, igual que las otras 
escuelas tendría que consultarlo, pero vienen tres nombres a mi cabeza que creo que, de 
alguna manera, al menos dos de ellas han colaborado, Carolina Rojas, Karina Warner y 
estaba pensando también en el compañero Alonso Jiménez, que quizás él no ha participado, 
pero si tiene ese expertize también. Pero bueno consultaría con los tres. 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  Estoy buscando Carolina, si Carolina ha estado con nosotras 
de la escuela tuya también con una experiencia muy buena con ella, el compañero y la otra 
compañera no la recuerdo, pero sería muy bueno.  

También les cuento que a veces de verdad he tenido que lucharla muchísimo, para buscar 
a alguien con un alto perfil que de clases. De hecho, por ejemplo, los hombres que han dado 
que son tres no han vuelto a poder, o sea, no pueden, últimamente. Acabo de estar 
negociando con uno y no hubo manera, entonces es precisamente por el nivel que 
buscamos. Gracias Carolina.  

Si tienen alguna otra consulta o comentario de cualquier otra naturaleza, no sé de 
naturaleza política. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: yo creo Isabel que si hay alguna posibilidad de contribuir 
desde las unidades académicas y a la luz de esta propuesta que usted nos hace de 
incorporación de docentes, hombres y mujeres yo creo que podrían bien comunicarse con 
usted si le parece?  

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  Excelente, sí también Isabel, si hay alguna forma en que 
mantengamos el diálogo, me lo hace saber por favor. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: ¿A qué se refiere?  
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Dra. Isabel Gamboa Barboza:  Por ejemplo, que podamos volver a conversar sobre alguna 
coyuntura que lo amerite, entonces, tal vez es posible que yo vuelva a pedirte algún espacio. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Bueno, vamos a ver, la política siempre ha sido puertas 
abiertas, así que, por supuesto en cuanto usted lo tenga a bien y en lo que a mi corresponde, 
por supuesto que pondríamos su intervención en el orden del día. 

Dra. Isabel Gamboa Barboza:  Sí, gracias por abrirme el espacio, yo no tengo más 
comentarios, parece que ya no hay más tampoco.  Entonces gracias, Isabel a voz por las 
gestiones y a ustedes por el tiempo y espero que quedemos en contacto, ¿de acuerdo? 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Bueno, muchísimas gracias. 

Compañeras y compañeros yo pasaría muy brevemente, antes de que se me vaya a don 
Jorge, y sé que tiene que también retirarse en un ratito don Javier, pasaríamos a los asuntos 
varios. 

 

Artículo 11:  Asuntos varios.   

Dra. Isabel Avendaño Flores: En este sentido, he estado trabajando a pasos lentos, dada las 
funciones que estoy desempeñando en ese momento.  

• Organización de los 50 años de la facultad. 

La organización de los 50 años de la facultad he estado visitando bueno, ya visité los dos 
institutos y varias asambleas de escuela y realmente ha sido un intercambio muy 
enriquecedor y me gustaría valorar con ustedes unas propuestas de conferencistas para 
marzo y agosto que me gustaría, pues que tengamos una sesión únicamente para eso, 
entonces estaría convocándoles muy próximamente, no como Consejo asesor, pero sí una 
sesión de trabajo como para valorar propuestas.  

Hemos concretado un concierto con la Orquesta Sinfónica de la Universidad de Costa Rica 
para que a finales de marzo inaugura la temporada la orquesta con la creación de nuestra 
facultad, esto realmente es un éxito, porque la puesta en escena de la orquesta, son como 
100 personas que estarían desarrollando el concierto.  Para mi representa un enorme honor 
y un gran éxito poder concretar esto.  

También quiero decirles que estamos trabajando en la elaboración de un logo para el uso 
en los membretes para el próximo año, así que también eso me gustaría verlo, ya hay 
algunas propuestas por ahí me gustaría que las viéramos eventualmente en esa sesión de 
trabajo.  

En cuanto a los 50 años de la facultad, seguimos trabajando en la actividad de investigación, 
en la recopilación de información para una eventual publicación. 
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• Proyectos de Ley 

Hemos estado enviando proyecto de ley, uno de los últimos que está pendiente de 
respuesta se refiere a algo de la pirotecnia, yo cuando vi eso de primera entrada dije, 
esto no tiene nada que ver con Ciencias Sociales hasta que leí la propuesta de ley y es 
muy interesante. Tiene relación con aspectos culturales de los juegos de pólvora con 
aspectos identitarios, con ruido, con aspectos psicológicos para ciertas personas que les 
afectan los juegos de pólvora, igual que con los animales, con los perros en particular, 
de tal manera yo sí he recibido de ustedes de primera entrada, la gente me dijo que no, 
pero vieran que yo creo que vale la pena revisar esos proyectos que están ahí de ley. 
Entonces está el de la pirotecnia y uno que sí me parece que nos atraviesa como 
facultad, que nos atañe a todas las unidades académicas que tiene que ver con 
desplazamiento forzado de personas, así que yo les agradezco muchísimo su 
colaboración.  

Aquí hay unidades académicas que han sido realmente un bastión para dar respuesta al 
Consejo Universitario y yo en ese sentido tengo que agradecer al menos a algunas 
unidades que responden de forma inmediata. Hay otras unidades académicas que los 
proyectos son muy específicos entonces están muy encausados, por ejemplo, en este 
momento estamos con uno sobre libertad de expresión y acabamos de responder uno 
sobre el radio y esos están dirigidos específicamente a docentes de la Escuela de 
Ciencias de la Comunicación Colectiva. Hubo uno sobre el colibrí como símbolo nacional, 
ese también lo respondimos, así que seguimos en esa línea. 

• Reformas a nuestra normativa 

Ayer elaboramos un boletín, porque si ustedes se han percatado entre el primero de 
noviembre y el 6 de noviembre, hay varias reformas a nuestra normativa que van a tener 
una enorme incidencia en nuestro quehacer docente,  así que yo les pediría que por 
favor en sus unidades académicas, en sus asambleas de escuelas se tomen un rato para 
analizar esas reformas que están en consulta y por favor, yo sé que ustedes están muy 
recargados y recargadas, pero por favor tómense un ratito porque hay aspectos muy 
importantes, hay un código de ética que parece ser tiene algunos vacíos y que puede 
dar pie a una mejora, pero también hay otros relacionados con el desempeño, con la 
incorporación de la evaluación estudiantil, etcétera. Así que yo les agradezco que se lo 
revisen un poquito. 

• Visitas a Consejo Asesor 

Estamos tratando de concretar una visita con doña Gabriela Regueira, directora de la 
Oficina de Registro e Información para que nos comparta datos e información sobre los 
procesos de matrícula, la evolución de los números que es realmente un poco 
preocupante y yo creo que nosotros tendríamos que ver qué es lo que está pasando en 
términos generales en nuestra facultad y en el contexto de la Universidad.  Que está 
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pasando con las políticas de retención y seguimiento al estudiantado en nuestras 
carreras, entonces es para que anoten para el 19 de octubre, a esta misma hora. 

De igual forma estaría con nosotros el Dr. Aaron Mena, director, Unidad de Apoyo a la 
Docencia Mediada con Tecnologías de la Información y la Comunicación (METICS) de la 
Vicerrectoría de Docencia, que tiene algunos asuntos que informarnos sobre METICS. 

No sé si alguien más quisiera comentar algo. ¿No? 

Yo les agradezco que me contesten cuando les envío alguna cosilla ahí, en los chats.  Si no 
hay comentarios ni nada más que agregar estaríamos cerrando la sesión. Muchísimas 
gracias. 

 

Se levanta la sesión a las 10:07 horas. 

 
 
 
 
 
 

Dra. Isabel Avendaño Flores 
Decana 

Consejo Asesor de Facultad de Ciencias Sociales 
 


